

## 河南安阳特岗教师中途离职之困：农村孩子盼望老师多留些时间



“对离开的老师而言只是换了份工作，但对孩子来说，等于一下子没了老师。”

近日，河南省安阳市内黄县农村地区小学生家长向澎湃新闻（[www.thepaper.cn](http://www.thepaper.cn)）反映称，因内黄县农村地区教育资源相对匮乏，国家通过“特岗教师”的政策输送了较好的资源。但近年来，部分特岗教师中途离职，导致师资不断流失。

“每次一临近教育局招教，学校部分老师就不安心工作了，把主要精力都用在准备考试上，课堂上都抱着招教的复习资料。”家长抱怨说：“（这些老师）有的考上了，中途就调走了，孩子又没老师了……教育局招聘还在合同期内的特岗教师合理吗？”

对此，内黄县田氏中心学校张姓校长表示确有其事，“我们想留也留不住，特岗教师的离开本身是不符合手续的，但他们就直接辞职不干。”

安阳市教育局办公室一工作人员回复称，特岗教师合同期未离开的情况确实存在，“安阳农村地区每年都会有十几名特岗教师离开，啥也不要就走了，违约就违约了，人往高处走，我们也不能阻止老师的离职或调动，更不能做出什么处罚。”

而河南省教育厅分管特岗教师的工作人员表示，因为签订的特岗教师合同里，并没有相应的惩罚措施，所以只能鼓励特岗教师完成任期，不能做强制措施，“内黄县是个贫困地区，可以说他们的离开原因合情但不合理。”

一些科目缺少师资不能正常开课

为了孩子上学的师资问题，家长梁旭（化名）比校长还要着急。

“去年11月，安阳市殷都区教育局招聘教师，就从我们内黄县的农村地区招走了不少老师，现在都还缺老师，今年又开始招了。”梁旭告诉澎湃新闻，这两年安阳市殷都区教育局招聘教师不分应届生还是在编教师，皆可报名，导致内黄县农村地区的教师大量流失。

据梁旭介绍，今年安阳市的教师公开招聘已启动，内黄县农村地区有些教师已经参加了此次招聘，“一些刚刚上班的特岗教师或在编教师，今年11月13日通过了殷都区的招教笔试，11月21日又参加了殷都区教育局的资格审查，名字都已经出现在殷都区教育局公布的招考复试名单上了，在官网上都能看到。”

这种情况，已经不是第一次发生，“去年一些老师的离开，导致学校的主科都开不起来，今年临近招教有些老师就已经不安心工作了，甚至上课都抱着招教的复习资料，不给孩子上课了。”

梁旭说，老师被招聘后，往往在学期中途就走了，导致只能临时换代课老师，对学生的影响很大，甚至一些科目因为缺少师资而不能正常开课。

这种教师流动的恶性循环，内黄农村地区的家长们表示难以接受，“既然作为特岗教师来到了内黄县农村学校，也签了合同，为什么三年的任期不到就能提前通过招教离开？这对未就业的师范类大学生和内黄农村的孩子都很不公平。”

对此，家长们多次向学校和教育部门反映，但校方称负责让（我们）提档的是当地教育局，学校并没有权力把教师留下，而教育部门则没有给过明确回复。梁旭说：“现在能转学的孩子已经转学了，不能转学的只能这样了，有很多孩子都得不到应有的教育。”

中心校：直接辞职，强留也留不住

11月29日，内黄县田氏中心学校张姓校长对澎湃新闻说，家长的上述说法确有此事，但校方也无可奈何，“特岗教师的离开本身是不符合手续的，我们没法给他们办手续，他们就直接辞职不干，强留也留不住。”

校长告诉澎湃新闻记者，离开的主要是特岗教师，并没有在编教师，“我们学校去年已经有两三位特岗教师离开，有的工作一年了，有的工作两年离开，今年的招聘工作还没有结束，所以暂时还没老师走。”

他说，安阳市各区招教的时间并不统一，有的老师在学期中途就被招走，学校只能临时找代课老师，或者让其他年级的老师代课，导致教学混乱，“安阳教师的流动现象比较普遍，我们也很无奈”。对于特岗教师离开的原因，校长说，“每年分配到我们这里的老师大部分都是安阳县地区的老师，他们大多想回到安阳县或附近上班，这样离家近”。

“我们想留也留不住。”校长说，学校也能理解他们的心情，但频繁的教师流动，对于内黄县的农村教育确实是一个大问题。

据澎湃新闻了解，特岗教师政策是中央实施的一项对西部地区农村义务教育的特殊政策，通过公开招聘高校毕业生到西部地区“两基”攻坚县、县以下农村学校任教，聘期为三年。特岗教师实行合同管理，由县级人事、教育行政部门与教师签订聘任合同，合同中明确规定了双方的权利和义务。

在河南省教育厅公布的《河南省农村义务教育阶段学校特岗教师服务协议》（以下简称《协议》）上“乙方（特岗教师）义务”一栏里，明确标注：“除不可抗力因素并提出申请，经甲方同意外，不得单方终止协议。”但对于特岗教师直接辞职或不工作，《协议》中并没有提出任何处罚性措施。

而在安阳市教育局官方网站上发布的《2017年安阳市公开招聘市教育局直属学校教师简章》中，对于“不得应聘条件”，仅提及“安阳（含滑县）范围内已在编的正式教师”，并未对特岗教师做出要求。

教育局：合同上没有规定惩罚

对于以上情况，12月13日，安阳市教育局办公室一名工作人员回复澎湃新闻称，“特岗教师确实有任期三年的规定，合同期没到就离开的情况也存在，但人往高处走，我们也不能阻止老师的离职或者调动，更不能做出什么处罚。”

他告诉澎湃新闻记者，每年安阳农村地区都会有十几个特岗教师中途离职，“因为农村条件比较艰苦，特岗教授又以年轻女性居多，来的时候会和县里签三年的工作协议，但中途直接辞职或者考到市区任教，啥也不要就走了，违约就违约了，我们教育局也没办法，毕竟不能把他们绑起来限制人生自由。”

特岗教师中途离职真的管不了？对此，12月15日，澎湃新闻记者联系了河南省教育厅，分管特岗教师的工作人员表示，在政府与特岗教师签订的合同（上述《协议》）里，对于特岗教师未满期限离职，并未做政策要求，也没有相应处罚，“我们都是鼓励特岗教师能够完成任期，并且留校继续任教，只能是鼓励。”

但对内黄县农村家长们所反应的情况，该工作人员表示，特岗教师的离开“合情但不合理”，“内黄县是一个贫困地区，留不住人，都能理解，师资流失肯定是要流失一部分的，但每年内黄县也会再招新的特岗教师进行补充，总体来说应该是能补充这个缺口的。”

只要政策对头，我国未来60岁老人将领取更多的养老金，生活将更幸福。

[\(300092\)科新机电：公司获得政府补助](#)

当前文章：<http://www.ccysjyw.com/m4hexf.pdf>

发布时间：2018-01-23 14:13:17

[农家乐小老板](#) [捣蛋猪](#) [商用电磁炉](#) [豪雅](#) [励志视频团队激励短片](#) [电磁铁](#) [张大春](#) [商用电磁炉](#)

[定制衣柜](#) [英皇在线娱乐](#)